

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СОБАК СЛУЖЕБНЫХ ПОРОД

Лебедь Арина Аатольевна, студент 3 курса факультета ветеринарной медицины, ФГБОУ ВО Удмуртский ГАУ

Ачкасова Елена Валерьевна, доцент кафедры кормления и разведения сельскохозяйственных животных, ФГБОУ ВО Удмуртский ГАУ

Аннотация. В статье рассматриваются история возникновения собак пород ризеншнауцер и цвергшнауцер. Проводится сравнение их экстерьерных показателей и рабочих качеств с целью применения их в служебно-поисковых, спасательных и розыскных работ в отделениях Министерства внутренних дел Российской Федерации (МВД) и полиции.

Ключевые слова: цвергшнауцер, ризеншнауцер, терьеры, породные особенности, служба.

Служебные собаки способны приносить пользу в военном деле и участвовать в поисково-спасательных операциях, служить в розыске и многое другое. В настоящее время интенсивно развивается розыскное собаководство и имеются организации, занимающиеся подготовкой собак к сыску. На сегодняшний день сохраняется актуальность применения служебных собак в различных видах спецслужб [2].

Группа шнауцеров активно применяется в розыскной службе благодаря экстерьеру и породным особенностям. Данная группа имеет две ветви породы: карликовый шнауцер, иначе говоря, цвергшнауцер и ризеншнауцер – увеличенная копия карликового шнауцера [4]. Все эти породы собак также являются отличными компаньонами в семье и хорошо ладят с детьми. Все это создает большой интерес для дальнейшего их разведения и улучшения характерных породных черт.

Цель работы – сравнение породных показателей собак породы ризеншнауцер и цвергшнауцер и оценка их по служебным качествам. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- 1.Изучить историю возникновения пород собак;
- 2.Изучить требования, предъявляемые к служебным собакам;
- 3.Сравнить породные показатели собак породы ризеншнауцер и цвергшнауцер.

Материалы и методы. Анализ доступной литературы отечественных и иностранных источников по предмету исследования.

Результаты исследования. История возникновения шнауцеров тесно связана с пинчерами и берет свое начало еще с начала IX столетия, где данные породы упоминается в трудах собаководов. Они сторожили дома, гурты и скот, а также ловили крыс и мышей, в уходе были неприхотливы и жили в конюшнях. С течением времени в результате экспериментальных вязок с

терьерами, гриффонами, пуделями и немецкими шпицами жесткошерстные пинчеры превратились в полностью самостоятельную породу. Международного признания от Federation Cynologique Internationale (FCI) шнауцер добился только в 1955 году. Родиной этих пород считается Германия, так как именно там занимались их разведением клубы любителей собак [6]. Линейка допустимых окрасов и размеров расширилась. Именно они первыми выделили 2 разновидности внутри группы: ризеншнауцера и цвергшнауцера. Цвергшнауцеров начали привлекать для истребления грызунов, охраны дома. Ризеншнауцеры применялись как скотогонные собаки, а также в качестве перевозки грузов, позже их признали рабочими собаками благодаря их характеру и выносливости.

Поскольку ризеншнауцер используется в розыскной службе, следует разобрать его качества и сравнить с другой ветвью группы шнауцеров – цвергшнауцером, который является уменьшенной его копией.

В настоящее время активно применяется использование собак в специальных службах МВД и полиции. Собаки, которые отбираются для дрессировки, должны быть физически развитыми, выносливыми, иметь хорошее зрение, отличный слух, обоняние и быть в возрасте не старше 3-х лет [2].

Различают три основных направления собаководства: служебное, охотничье и декоративное. Для розыскной службы лучшей собакой по статистическим данным являются немецкая овчарка и ризеншнауцер. У собак данных породрабатываются специальные навыки: недоверчивое и злобное отношение к посторонним людям, задержание, охрана и защита [1, 2].

Современные шнауцеры по классификации пород относятся к группе "пинчеры и шнауцеры". Эта группа собак названа так благодаря характерной для этих собак манере захвата предметов лапами, остальные собаки, например, группа терьеров делают это зубами [3, 4, 6].

Несмотря на внешнее сходство экстерьера двух пород, есть значительные различия, приводимые в стандартах FCI, представленные в таблице 1.

Таблица 1
Сравнение собак пород Ризеншнауцер и Цвергшнауцер [3, 4]

Параметр	Ризеншнауцер	Цвергшнауцер
Размер	Крупные	Мини
Окрас	Черный, перец с солью	Черный, перец с солью, белый, черный с серебром
Вес, кг	35,0-47,0	4,0-9,0
Рост, см	58-72	28-37
Длина шерсти	Средней длины, длинная	Средней длины
Активность, max=5 баллов	3,8	3,6
Дрессируемость	4,8	3,9
Доминирование, max = 5 баллов	4	2,9
Служебное использование, max = 5	Сторож – 4,6	Сторож – 4,2
	Телохранитель – 4,5	Телохранитель – 2,2

баллов		
--------	--	--

Продолжение таблицы 1

Поведение в семье, max = 5 баллов	Терпимость к детям – 3,1	Терпимость к детям- 3,8
	Игривость – 4,3	Игривость – 4,1
Основные отличительные характеристики	<p>Развиты органы чувств, выносливость.</p> <p>Крупная, атлетично сложенная собака с очень жесткой шерстью.</p> <p>Хвост саблевидной формы, уши вист по бокам.</p> <p>По корпусу шерсть триммингуется, на лапах оставляют длинный волос.</p> <p>Есть челка и борода, голова треугольной формы.</p>	<p>Небольшая и крепкая собака квадратного формата. На корпусе жесткая шерсть, на лапах более мягкая шерсть.</p> <p>Голова длинная, череп сверху плоский. Морда длинная, в виде тупого клина. Есть брови и челка.</p> <p>Хвост саблевидный, уши прилегают к скулам.</p>
Возможные недостатки породы	<p>Неуклюжесть и коротконогость.</p> <p>Вывернутые локти.</p> <p>Низкая сосредоточенность.</p> <p>Недоверие к незнакомцам.</p>	<p>Слишком длинные голени.</p> <p>Неоднородно окрашенный шерстный покров.</p> <p>Короткие плюсны.</p> <p>Низкая сосредоточенность.</p>

При сравнении показателей двух пород в таблице 1 можно сделать сказать, что ризеншнауцер и цвергшнауцер схожи по экстерьерным особенностям и темпераменту, но различны по таким параметрам как размер и вес, а также по служебным качествам и поведению. Также собаки данных пород имеют некоторые недостатки в экстерьере [5].

Выводы. Исходя из проведенного исследования выявлено, что собаки шнауцеры, произошли от пинчеров и были усовершенствованы в течение длительного времени благодаря экспериментальным скрещиваниям с другими породами собак. Появилось разделение шнауцеров на две ветви: ризеншнауцеры и цвергшнауцеры.

Ризеншнауцеры обладают всеми рабочими качествами, предъявляемыми к служебным собакам. Они могут использоваться как сторожевые собаки и работать в розыскной службе.

Цвергшнауцеры в силу низких показателей служебных качеств и низкой дрессируемости лучше проявляют себя в качестве семейных компаний, но могут использоваться как розыскные собаки и крысоловы.

Библиографический список

1. Гатина, М. Е. Оценка экстерьерных и рабочих качеств служебной собаки породы ризеншнауцер Ровелис Вирджиния для использования в селекционно-племенной работе // Молодежь и наука. 2016 г. № 6. С. 6-13.
2. Исянбаева, Ф. А. Требования, предъявляемые к служебным собакам в условиях отдела полиции // Пермский период : материалы VIII

Международного науч.-спорт. фестиваля курсантов и студентов образовательных организаций, 17-22 мая 2021 г. Пермь, 2021. Т. 1. С. 185.

3. Курилов, А. Е. Отличительные особенности собак породы шнауцеры // Студенческая наука – взгляд в будущее: материалы всеросс. науч.-практ. конф. молодых ученых и специалистов, 26–27 марта 2020 г. Красноярск, 2020. Т. 1. С. 341-343.

4. Курилов, А. Е. Представители собак породы шнауцеры // Ветеринария, зоотехния непродуктивных животных: материалы регион. науч.-практ. конф. молодых ученых и специалистов, 26–27 октября 2020 г. Красноярск, 2020. Т.1. С. 26-29.

5. Породы собак. Описание, плюсы и минусы. Домашние животные : сайт. – Москва, 2021. - . – Обновляется в течение суток. - URL: <https://breeds-info.ru/> (дата обращения 15.10.2023). – Текст: электронный.

6. Семейкина, И.Р. Краткий очерк об истории развития шнауцера в Германии // Российском клубном издании. 2000 г. №1. С. 25-37.